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 2من  1صفحة 

⊜ 

 

 
:عالج موضوعا واحدا على الخيار  

 

 .مشكلة العلمية والمشكلة الفلسفيةقارن بين ال الموضوع الأول:
 ما يلي: ااكتب مقالة فلسفية تبرز فيه المطلوب:  

 نقطة( 02,5)     طرح المشكلة                             -     
 اط(نق 50)          ختلاف               لاعرض أوجه ا -     
 نقاط( 50)      عرض أوجه الاتفاق                       -     
 نقاط( 50)        إبراز مواطن التداخل                    -     
 نقطة( 02,5)      حل المشكلة                             -     

 

 « همن التجربة الحسية ينشأ علمنا كل  »  يقول جون لوك:الموضوع الثاني: 
 عن الأطروحة مبرزا ما يلي: اتدافع فيه ةاكتب مقالة فلسفيالمطلوب:   

 نقطة( 02,5)      طرح المشكلة                            -     
 نقاط( 50)      عرض منطق الأطروحة وحججها          -     
 نقاط( 50)                    عرض منطق الخصوم ونقده -     
        نقاط(                50)        دفاع عن الأطروحة بحجج شخصية   ال -     
 نقطة( 02,5حل المشكلة                                  ) -     
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 الموضوع الثالث: )النص(
الفرض هو المرحلة الثانية في كل تفكير استقرائي جدير بهذا الاسم؛ إذ لا تكفي الملاحظة »      

غني عن الباحث شيئا أن ي ـكدّس ة في إدراك العلاقات الثابتة بين الأشياء المتغيرة المتحولة. ولن ي  والتجرب
الملاحظات والتجارب، على غير نسق وعلى غير هدى، ولا قيمة لكل من الملاحظة والتجربة من 

 الناحية المنهجية]...[ إلّا إذا و جد الفرض.
عنصر الابتكار والكشف الذي يتمثل في الفرض لما كان  من وًاوبديهي أن الاستقراء لو كان خِل     

فالظواهر الطبيعية هي المواد الأولية خَلِيقا بأن ي سمى منهجا أو بأن ي قارَن بينه وبين المنهج القديم. 
الضرورية لإنشاء أي علم من العلوم. وهي شبيهة بأحجار البناء. فلابد من تنظيمها وتنسيقها، كما ت نظم 
نّما ينظّم الباحث الظواهر وينسقها بالتفكير التجريبي،  وت نسق أحجار المنزل، حتى يتم بناء العلم ]...[ وا 

 «   لعلم حقيقةً وتدعمه.أي بالفروض التي ت نشئ ا
 

 701-701محمود قاسم: المنطق الحديث ومناهج البحث. ص                                           
  7591مكتبة الانجلو المصرية. الطبعة الثانية                             

 

 المطلوب: اكتب مقالا فلسفيا مبرزا من خلاله:  
 نقطة( 02,5)        عالجها النص                          المشكلة التي ي -     
 نقاط( 50)               أطروحة صاحب النص )موقفه(                 -     
 نقاط(  50)      الحجج المعتمدة                                         -     
 نقاط( 50)                 مناقشة النص                                -     
 نقطة( 02,5)    حل المشكلة                                             -     
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 قارن بين المشكلة العلمية والمشكلة الفلسفية؟(الموضوع الأول) عناصر الإجا�ة  المحطات
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 الإشارة إلى مفهوم المشكلة وتنوعها (المشكلة العلم�ة والمشكلة الفلسف�ة). المدخل:
 قة بینهما.الاختلاف الظاهر بینهما یثیر تساؤلا حول طب�عة العلا الحذر من المظاهر:

 ؟ وما طب�عة العلاقة بینهما؟المشكلة العلم�ة عن المشكلة الفلسف�ة الذي �میز ما طرح المشكلة:
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1 
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 :الاختلافأولا: أوجه 
 تافیز�ق�ة.المشكلة العلم�ة مجالها عالم الطب�عة والمحسوسات أما المشكلة الفلسف�ة فمجالها القضا�ا الفكر�ة المی -
 المشكلة العلم�ة تدرس الظواهر في جزئ�اتها أما المشكلة الفلسف�ة تدرس الحقائق في كل�اتها. -
 المشكلة العلم�ة تعالج �منهج استقرائي تجر�بي أما المشكلة الفلسف�ة تعالج �منهج عقلي تأملي. -
 لاف. المشكلة العلم�ة قابلة للحل أما المشكلة الفلسف�ة حلها ی�قى محل خ -
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 ثان�ا: أوجه التشا�ه:
 ر عن قلق فكري إزاء قض�ة معینة.كلتاهما تعبّ  -
 كلتاهما تتضمن الت�اسا. -
 كلتاهما تسعى إلى تجاوز الأحكام والمعارف العام�ة إلى معرفة مبرهن علیها. -
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 ما �قدم من حلول للمشكلة العلم�ةالمشكلة الفلسف�ة تعتمد على  ثالثا: مواطن التداخل:
 المشكلة العلم�ة تنطوي على أ�عاد فلسف�ة (حلها یتطلب التساؤل، المنطق، المنهج، م�ادئ، الخ�ال). -
 . تبر�ر طب�عة العلاقة -
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  رغم أنهما متمایزتان في طب�عتهما، إلا أنهما متكاملتان في وظ�فتهما.: استنتاج
 .دى تناسق الحل مع منطوق المشكلةم -
 

1.5 
1 
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 20/20 المجموع 
 .�كفي ذكر وجهین على الأقل بین أوجه الاتفاق والاختلاف -ملاحظة:           

 .المترشح على عدم الاستشهاد �الأمثلة والأقوال لا �حاسب -                   
 . )الاختلافین (التشا�ه أو �م أو تأخیر إحدى المحطتتقدعدم محاس�ة المترشح على  -                   
 منحها النقطة المستحقة.صح�حها بتكلیف أساتذة ذوي خبرة وكفاءة و تص على تثمین الإجا�ات المتمیزة و الحر - -                  
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             المحطات
  (الموضوع الثاني): عناصر الإجا�ة

 .صحة هذه الأطروحة دافع عن »من التجربة العلمية ينشأ علمنا كلّه« يقول جون لوك:
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  العقل مصدر المعرفة. الفكرة الشائعة:
 الحواس مصدر المعرفة. نق�ضها:

 والدفاع عنها؟ه الأطروحة هذ كیف �مكن إث�ات المشكلة :
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 عرض منطق الأطروحة: أولا:
 المعرفة ترتد في كل صورها إلى التجر�ة الحس�ة.  الحواس مصدر المعرفة.

 المعرفة مكتس�ة �التدرج تبدأ من المحسوس قبل المجرد. -: الحجج
 عن طر�ق الحواس. الإنسان یبدأ في اكتشاف العالم الخارجي -        
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 العقل مصدر المعرفة (المذهب العقلي د�كارت...). عرض منطق الخصوم ونقده: :ثان�ا
 ترجع المعرفة الحق�ق�ة إلى ما �میز الإنسان، وما �میزه هو العقل لا الحواس. -

 :نقد منطقهم
 لا وجود لأفكار فطر�ة وم�ادئ عقل�ة قبل�ة.  -
 لا �مكن للعقل أن �صل إلى معرفة �قین�ة. -
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  الدفاع عن الأطروحة �حجج شخص�ة :ثالثا
 .العلم یؤسس على التجر�ة العلم�ة -
 من فقد حاسة فقد علما. -
 علم نفس الطفل یثبت أن المعرفة في أساسها حس�ة. -

 
2 

1.5 
1.5 

 
 
5 

كلة
مش

 ال
حل

 
 صح�حة ولها ما یبررها...: إن هذه الأطروحة فاعالتأكید على مشروع�ة الد -
 .مدى تناسق الحل مع منطوق المشكلة -
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 20/20 المجموع                             

 .لا �حاسب المترشح على عدم الاستشهاد �الأمثلة والأقوال - ملاحظة:            
 .)نقد الخصوم وأ الدفاع( المحطتین تأخیر إحدىتقد�م أو لى عدم محاس�ة المترشح ع -                     
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 العلامة .نص محمود قاسم (الموضوع الثالث): عناصر الإجا�ة المحطات
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 یندرج النص في إطار فلسفة العلوم. الإطار الفلسفي: -
 الإشارة إلى خطوات المنهج التجر�بي.المسار:  -
 استفهام�ة حول ق�مة أو دور الفرض�ة. تقبل أي ص�اغة المشكلة: -
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  : موقف صاحب النص
 الفرض�ة العلم�ة خطوة أساس�ة في المنهج التجر�بي.: مضمونا

 ...وتدعمه"." الفرض هو  :شكلا -
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 الحجج:
العلم ل�س تكد�سا  -التجر�ة في إدراك القوانین. عدم كفا�ة الملاحظة و  -:مضمونا

 الفرض�ة تعطي للاستقراء طا�عه المنهجي. -للملاحظات   والتجارب. 
حولة"، " لن �غني عن ال�احث... التجر�ة... المتالملاحظة و  ي"لا تكف: شكلا

 التجارب"، "الاستقراء لو كان خلوا... �أن �سمى منهجا".و 
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 فعلا الفرض�ة لها ق�مة ودور في المنهج التجر�بي.  -
 لكن الفرض�ة تقتضي شروطا على ال�احث الالتزام بها. -
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 الفرض�ة ضرور�ة في المنهج العلمي دون إهمال الخطوات الأخرى. -
 .ق التحلیلمع منط انسجام الخاتمة -
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 20/20 المجموع                             

 �مكن للمترشح أن �ض�ط موقف صاحب النص �طر�قتین، �أي ع�ارة تفید الموقف أو بجملة من النص تعبر ملاحظة:
 الموقف. عن
�عارضها �أطروحات مخالفة  أوأن یؤكد أطروحة صاحب النص �طا�ع ذاتي، - في المناقشة –�مكن للمترشح  -

 لنص تسمح بذلك.لصاحب النص إذا كانت طب�عة ا
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